

学习宣传贯彻党的二十大精神

24. 为什么说我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期？

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期”。这为我们准确把握当前和今后一个时期我国发展面临的战略环境，提供了科学指引。对此，可从以下3个方面深化理解。

第一，当前国内外环境给我国发展带来一系列新课题新挑战。从国际看，百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，给我国发展环境带来重要新变化。主要表现为：国际力量对比深刻调整，世纪疫情影响深远，逆全球化思潮抬头，单边主义、保护主义明显上升，世界经济复苏乏力，局部冲突和动荡频发，全球性问题加剧，世界进入新的动荡变革期。从国内看，我国经济社会发展面临一些新的矛盾风险挑战：发展不平衡不充分问题仍然突出，推进高质量发展还有许多卡点瓶颈，科技创新能力还不强；确保粮食、能源、产业链供应链可靠安全和防范金融风险还须解决许多重大问题；重点领域改革还有不少硬骨头要啃；意识形态领域存在不少挑战；城乡区域发展和收入分配差距仍然较大；群众在就业、教育、医疗、托育、养老、住房等方面面临不少难题；生态环境保护任务依然艰巨；等等。总的看，我国将在一个更加复杂严峻的战略环境中谋求和推动自身发展。

第二，我国发展面临的形势总体上是战略机遇和风险挑战并存。一方面，我们面临的风险挑战可能增大。我国改革发展稳定面临不少深层次矛盾躲不开、绕不过，党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争面临不少顽固性、多发性问题，来自外部的打压遏制随时可能升级，各种“黑天鹅”、“灰犀牛”事件随时可能发生，不确定难预料因素增多。另一方面，我国发展仍具有多方面优势和有利条件。比如，经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面没有变；产业结构持续优化升级，新动能增长，抗风险能力增强；已形成拥有14亿多人口、4亿多中等收入群体的全球最大最有潜力市场；拥有丰富人力资源，高等教育在学总规模和年毕业生人数居世界首位，接受高等教育的人口达2.4亿，高技能人才超过6000万人；社会保持长期稳定，“中国之治”优势日益彰显；等等。综合判断，“危”与“机”交织并存，能否化危为机、转危为安，最根本的是要把我们自己的事情做好。

第三，增强斗争勇气、战略能力、应对水平，努力掌握发展的主动权。要看到，尽管百年变局和世纪疫情交织演进，但和平与发展仍然是世界各国人民的共同愿望，各国相互依存加深，加强交流合作的动能依然强劲，经济全球化不可逆转，新一轮科技革命和产业变革深入发展，我国发展面临新的战略机遇。还要看到，我国仍处在成长上升期，发展的内生动力依然强劲，实现中华民族伟大复兴的历史进程不可阻挡。特别是我们有以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导，有社会主义制度能够集中力量办大事的制度优势，有长期积累的雄厚物质基础，时与势在我们这边，一定能攻克一个个难关险隘，在危机中育新机、于变局中开新局。要树立机遇意识，积极努力发现机遇、抓住机遇、塑造机遇，准确识变、科学应变、主动求变，趋利避害、赢得先机。要增强忧患意识，坚持底线思维，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，坚定斗争意志、增强斗争本领，坚决有效防范化解各类风险挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

（据《党的二十大精神学习辅导百问》）

太钢岚县矿业公司

联合开展警企党建共建活动

本报讯（通讯员 李林春）为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，推动党建与业务深度融合、相互促进，近日，太钢岚县矿业公司与岚县公安局、中铁十九局集团有限公司吕梁分公司在吕梁兴县蔡家崖晋绥边区革命纪念馆、兴县公安局警史馆联合举行了“学思想强党性重实践建新功”庆“七一”警企党建共建活动。

近年来，公司持续深化跨部门、跨单位党建共建，加强多专业多领域深度合作，除了党委所属支部聚焦目标任务、协同攻坚克难开展党建共建活动外，还先后与中铁十局集团有限公司投资有限公司吕梁分公司等常驻协作供应商、岚县政府有关部门及矿山周边开展党建共建活动，各级党组织以党建共

建为桥梁纽带，以改进工作作风、提高服务效率、推进高质量发展为目标，提高了党组织的凝聚力、战斗力，促进了企地和谐和生态圈共建。

此次活动，首先来到兴县蔡家崖晋绥边区革命纪念馆，这里曾是原晋绥边区政府及晋绥军区司令部旧址。走进纪念馆，全体党员了解了晋绥边区革命历史，通过实物资料和历史照片，深刻感悟那段艰苦卓绝、波澜壮阔的革命岁月，深切体会共产党人浴血奋战、矢志不渝的爱国情怀。在晋绥军区司令部旧址，全体党员面对鲜红的党旗，重温入党誓词，铿锵有力的誓词回响在革命的故土上。

随后来到兴县公安局警史馆，展厅中的史物围绕社会长治久安的目标，生动还原了兴县公安忠于党、忠于国家、忠于

人民的精神品质。玻璃橱窗中展示着的一本本证书、一个个奖杯，都见证了民警职业生涯中的荣光以及奋斗的汗水；发黄的工作笔记、公安民警照片、历代制式警服、不同的胸牌、臂章等诸多珍贵的史物，熔铸着忠诚警魂的深刻印记；那些不同年代的装备工具，再现了兴县公安往日的峥嵘岁月和发展历程。通过参观学习，全体党员都被兴县公安艰苦奋斗的忠诚勇敢所感染，讲解员的生动解说也将民警的铁血忠魂重现在眼前。

此次公司与中铁十九局集团吕梁分公司、岚县公安局三家联合开展党建共建活动尚属首次，是党建与业务促进“六个融合”的生动实践与科学探索，为推动矿山高质量发展提供了可靠的资源、平安保障。



图片新闻

日前，太钢C层级管理人员政治理论轮训第3期作业区主管专班在花园会议中心开班了。教培中心紧密结合公司“双基”重点工作，对培训对象进行分层分类，针对其中的作业区主管类重点群体组织进行了专门的策划研究、需求分析，在公司运营改善部的大力支持下，精心设计课程；精心调研、收集来自基层作业区的实际困惑和问题；精心组织培训实施。大家纷纷表示此次培训不仅提升了政治理论素养，还进一步加深了作业区主管对公司大力推动基层基础管理工作的认识和理解，也解决了一些现场的实际问题，收到了良好的培训效果。

苗景娜 摄

老而弥坚的破碎老党员

通讯员 白玉林

有种精神叫锲而不舍，有份责任叫责无旁贷，有颗爱心叫热情澎湃，以上是对尖山铁矿选矿部破碎作业区职工蔡新波的真实评价，他是一名老党员，有着37年工龄的老员工。

前段时间破碎作业区细碎区域岗位调整，因工作需要，老蔡由倒班制改为长白班，成为班长身边名副其实的得力干将，由于长期以来他看管过G21、筛分等多种岗位，丰富的工作经验使他在日常设备异常处置中能够手到擒来，临近中

午，细碎区域停车更换完托辊后，老蔡顾不上吃饭，自发给新进员工小郝传业解惑。小郝以前负责G16、G16A两条皮带，岗位优化后，筛分区域也属于他职责范围，敏而好学的小郝一把拽住老蔡，不停地向他请教，热心的老蔡先对照显示屏给他讲解原返矿筛分工艺，然后领着他到现场，熟悉主要点检部位及常见异常判断和处置方法，直到细碎启车后，小郝返回岗位，他才恋恋不舍地走向食堂。

老蔡是一名老党员，在工作中敢为人先，处处起着模范带头作用，前天，岗位反馈G17地沟堵塞，来到现场看着地沟里不停地向外溢流的水和泥时，大伙都望而却步，老蔡自告奋勇，返回值班室穿上雨靴，开始疏通地沟，水几乎漫过膝盖，他用铁锹铲去出水处积泥，用手淘尽堵塞杂物，四十分钟后，水下去了，地沟畅通了，老蔡双腿湿透，工作衣沾满了泥泞，他却毫无怨言，脸上露出了灿烂的笑容。

